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Enquête effectuée pour : L’Institut MANPOWER en partenariat avec LCI et 
Les Echos

Dates du terrain : Les 17, 18, 24 et 25 novembre 2006 (salariés)
Du 16 au 28 novembre 2006 (chefs d’entreprise)

Méthodologie

LES SALARIESLES SALARIES

968 salariés issus du secteur privé et
public.

L’échantillon est représentatif de la
population salariée française âgée de
15 ans et plus.

Echantillon interrogé par téléphone

LES CHEFS DLES CHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

408 dirigeants d’entreprise. 

L’échantillon a été raisonné pour disposer
non seulement de dirigeants de petites
structures (1 à 9 Salariés), de structures
moyennes (10 à 49 salariés et 50 à 199) ou
importantes (200 salariés et plus). Lors du
traitement des résultats, chaque catégorie
a été remise à son poids  réel afin d’assurer
la représentativité des résultats. 

Echantillon interrogé par téléphone
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Le moral des salariés et des chefs 
d’entreprise

Le moral des salariLe moral des salariéés et des chefs s et des chefs 
dd’’entrepriseentreprise
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Question  :Question  : Parmi les termes suivants, quels sont ceux qui rParmi les termes suivants, quels sont ceux qui réésument le mieux votre sument le mieux votre éétat dtat d’’esprit esprit 
aujourdaujourd’’hui lorsque vous pensez hui lorsque vous pensez àà votre travail ? votre travail ? 

17%

18%

20%

27%

33%Motivation

Satisfaction

Espoir

Confiance

Sérénité

Les salariés ont une perception très partagée de leur 
travail : l’inquiétude et la motivation dominent

7%

14%

18%

30%

35%Inquiétude

Stress

Colère

Résignation

Ennui

S/T POSITIF : 66%S/T POSITIF : 66% S/T NEGATIF : 62%S/T NEGATIF : 62%

SALARIESSALARIES



5

22%

28%

30%

31%

35%Inquiétude

Motivation

Satisfaction

Stress

Colère 19%

24%

32%

34%

35%Inquiétude

Motivation

Stress

Satisfaction

Espoir

S/T POSITIF : 66%S/T POSITIF : 66%

SALARIES SECTEUR PUBLICSALARIES SECTEUR PUBLIC

L’état d’esprit des salariés en fonction du secteur 
d’activité : top 5

SALARIES SECTEUR PRIVESALARIES SECTEUR PRIVE

S/T NEGATIF : 61%S/T NEGATIF : 61%

S/T POSITIF : 66%S/T POSITIF : 66%

S/T NEGATIF : 63%S/T NEGATIF : 63%
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20%

21%

28%

29%

43%

15%

24%

28%

32%

49%Motivation

Satisfaction

Inquiétude

Sérénité

Stress

L’état d’esprit des salariés en fonction de l’âge : top 5

24%

30%

31%

36%

39%Motivation

Satisfaction

Stress

Inquiétude

Espoir 22%

22%

30%

34%

37%Stress

Inquiétude

Motivation

Espoir

Satisfaction 18%

19%

23%

24%

43%Inquiétude

Stress

Motivation

Satisfaction

Colère

Moins de 25 ansMoins de 25 ans 2525--34 ans34 ans 3535--44 ans44 ans 4545--54 ans54 ans

S/T POSITIF : 74%S/T POSITIF : 74%

S/T NEGATIF : 44%S/T NEGATIF : 44%

S/T POSITIF : 73%S/T POSITIF : 73%

S/T NEGATIF : 56%S/T NEGATIF : 56%

S/T POSITIF : 66%S/T POSITIF : 66%

S/T NEGATIF : 64%S/T NEGATIF : 64%

S/T POSITIF : 59%S/T POSITIF : 59%

S/T NEGATIF : 69%S/T NEGATIF : 69%

S/T POSITIF : 51%S/T POSITIF : 51%

S/T NEGATIF : 73%S/T NEGATIF : 73%

55 ans et plus55 ans et plus

Inquiétude

Stress

Motivation

Satisfaction

Colère



7

19%

33%

34%

41%

45%Motivation

Stress

Inquiétude

Satisfaction

Espoir

L’état d’esprit des salariés en fonction de la catégorie 
socioprofessionnelle : top 5

21%

30%

30%

34%

38%Motivation

Inquiétude

Stress

Satisfaction

Espoir 21%

28%

32%

32%

32%Inquiétude

Motivation

satisfaction

stress

confiance 21%

22%

25%

26%

39%Inquiétude

Stress

Motivation

Espoir

Cadres supCadres supéérieursrieurs Professions Professions 
interminterméédiairesdiaires EmployEmployééss OuvriersOuvriers

Colère

S/T POSITIF : 71%S/T POSITIF : 71%

S/T NEGATIF : 64%S/T NEGATIF : 64%

S/T POSITIF : 70%S/T POSITIF : 70%

S/T NEGATIF : 61%S/T NEGATIF : 61%

S/T POSITIF : 68%S/T POSITIF : 68%

S/T NEGATIF : 56%S/T NEGATIF : 56%

S/T POSITIF : 58%S/T POSITIF : 58%

S/T NEGATIF : 67%S/T NEGATIF : 67%
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22%

22%

26%

28%

46%Inquiétude

Colère

Stress

Espoir

Satisfaction

L’état d’esprit des salariés en fonction du niveau de 
revenu : top 5

23%

27%

27%

29%

36%Inquiétude

Motivation

Stress

Satisfaction

19%

25%

31%

32%

35%inquiétude

Motivation

Stress

Satisfaction

Colère 23%

31%

31%

35%

41%Motivation

Stress

Inquiétude

Satisfaction

Confiance

Revenus modestesRevenus modestes
Revenus moyens Revenus moyens 

infinféérieurrieur Revenus supRevenus supéérieursrieursRevenus moyens Revenus moyens 
infinféérieurrieur

Revenus moyens Revenus moyens 
supsupéérieurrieur

Espoir

S/T POSITIF : 56%S/T POSITIF : 56%

S/T NEGATIF : 74%S/T NEGATIF : 74%

S/T POSITIF : 64%S/T POSITIF : 64%

S/T NEGATIF : 58%S/T NEGATIF : 58%

S/T POSITIF : 64%S/T POSITIF : 64%

S/T NEGATIF : 65%S/T NEGATIF : 65%

S/T POSITIF : 72%S/T POSITIF : 72%

S/T NEGATIF : 61%S/T NEGATIF : 61%
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25 30 34 34 29 31 27 31
19

29
31 28 29 33 31

29
36

45

41 34 34 32 35 33 38
28 32

Le temps consacré à votre travail
Votre niveau de salaire

Le maintien de votre emploi

10/9610/96 11/9711/97 11/9811/98 11/9911/99 05/0005/00 12/0012/00 04/0104/01 02/0302/03 12/0612/06

En 10 ans, le pouvoir d’achat atteint un niveau de 
préoccupation record

Question Question : Tout : Tout compte fait, quelle est dans les mois compte fait, quelle est dans les mois àà venir votre principale prvenir votre principale prééoccupationoccupation ? ? 
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30 23 27 23 26
17

41 37 36 32 38
24

30
35 30

28
39

44

28 29 32 31
30

46

36 39 38 43
32 36 25 29 25 32 23 26

Temps consacré à votre travail
Votre niveau de salaire
Maintien de votre emploi

11/9911/99 05/0005/00 12/0012/00 04/0104/01

Secteur Secteur privprivéé Secteur Secteur publicpublic

02/0302/03 12/0612/06 11/9911/99 05/0005/00 12/0012/00 04/0104/01 02/0302/03 12/0612/06

Les priorités selon le secteur d’activité des salariés
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Question Question : : Parlons du niveau de revenus et du pouvoir dParlons du niveau de revenus et du pouvoir d’’achat de votre foyer. Pensezachat de votre foyer. Pensez--vous que dans les vous que dans les 
mois qui viennentmois qui viennent…… ? ? 

Stagnation ou régression du pouvoir d’achat, 
les pronostics dominants des salariés

Il va nettement augmenterIl va nettement augmenter

Il va lIl va lééggèèrement augmenterrement augmenter

Il va rester stableIl va rester stable

Il va lIl va lééggèèrement baisserrement baisser

Il va nettement baisserIl va nettement baisser

3

15

51

19

11

18%

Ne se prononce pasNe se prononce pas

30%

Rappel novembre 1999Rappel novembre 1999

3

22

58

11

5

1 1

25%

16%

SALARIESSALARIES
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Question Question : : Parlons du niveau de revenus et du pouvoir dParlons du niveau de revenus et du pouvoir d’’achat de votre foyer. Pensezachat de votre foyer. Pensez--vous que dans les vous que dans les 
mois qui viennentmois qui viennent…… ? ? 

42
25

48 54

10
21Moins de 25 ansMoins de 25 ans

Va augmenterVa augmenter Va rester stableVa rester stable Va baisserVa baisser

35
24

52 52

11
22

2525--34 ans34 ans

19991999 20062006 19991999 20062006 19991999 20062006

18 15

63 54

18
30

3535--54 ans54 ans

16 14

61
49

23
36

55 ans et plus55 ans et plus

…et particulièrement les seniors…
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…et les salariés du secteur privé comme ceux du 
secteur public

26 21

55 51

17
28Les salariLes salariéés s 

du secteur privdu secteur privéé

Va augmenterVa augmenter VaVa rester stablerester stable Va baisserVa baisser

22 13

63
52

13
33

Les salariLes salariééss
du secteur publicdu secteur public

19991999 20062006 19991999 20062006 19991999 20062006
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La majorité des salariés dit être dans l’incapacité
d’épargner

En pensant En pensant àà votre situation financivotre situation financièère et re et àà celle de votre foyer, ditescelle de votre foyer, dites--moi parmi ces situations celle qui moi parmi ces situations celle qui 
correspond le mieux correspond le mieux àà la vôtre actuellement ?la vôtre actuellement ?

9

26

36

29

Vous ne pouvez pas vous permettre de mettre de lVous ne pouvez pas vous permettre de mettre de l’’argent de côtargent de côtéé
mais vous arrivez mais vous arrivez àà acheter tout ce dont vous avez besoinacheter tout ce dont vous avez besoin

Vous pouvez vous permettre de mettre de lVous pouvez vous permettre de mettre de l’’argent de côtargent de côtéé et et 
acheter ce dont vous avez besoinacheter ce dont vous avez besoin

Vous ne pouvez pas vous permettre de mettre de lVous ne pouvez pas vous permettre de mettre de l’’argent de côtargent de côtéé mais mais 
vous nvous n’’arrivez pas toujours arrivez pas toujours àà acheter tout ce dont vous avez besoinacheter tout ce dont vous avez besoin

Vous ne pouvez pas vous permettre de mettre de lVous ne pouvez pas vous permettre de mettre de l’’argent de côtargent de côtéé et et 
vous avez de rvous avez de rééelles difficultelles difficultéés s àà acheter tout ce dont vous avez acheter tout ce dont vous avez 

besoinbesoin

71%

SALARIESSALARIES
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Les cadresLes cadres
supsupéérieursrieurs

Vous pouvez vous permettre de Vous pouvez vous permettre de 
mettre de lmettre de l’’argent de côtargent de côtéé et et 

acheter ce dont vous avez acheter ce dont vous avez 
besoinbesoin

Vous ne pouvez pas vous Vous ne pouvez pas vous 
permettre de mettre de permettre de mettre de 

ll’’argent de côtargent de côtéé mais mais 
vous arrivez vous arrivez àà acheter acheter 
tout ce dont vous avez tout ce dont vous avez 

besoinbesoin

35
49 43

32
15 15

3 4

Vous ne pouvez pas Vous ne pouvez pas 
vous permettre de vous permettre de 
mettre de lmettre de l’’argent argent 
de côtde côtéé mais vous mais vous 

nn’’arrivez pas arrivez pas 
toujours toujours àà acheter acheter 
tout ce dont vous tout ce dont vous 

avez besoinavez besoin

Vous ne pouvez pas Vous ne pouvez pas 
vous permettre de vous permettre de 

mettre de lmettre de l’’argent de argent de 
côtcôtéé et vous avez de et vous avez de 
rrééelles difficultelles difficultéés s àà

acheter tout ce dont acheter tout ce dont 
vous avez besoinvous avez besoin

Les professions Les professions 
interminterméédiairesdiaires

Une anticipation négative qui touche toutes les 
catégories socioprofessionnelle…

27 32

58
44

15 19 23
5

Les employLes employééss 19 25
40 32 27 31

12 12

Les ouvriersLes ouvriers 17 22
38 33 32 31

11 14

19971997 20062006 19971997 20062006 19971997 20062006 19971997 20062006
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Le moral des chefs d’entreprise : optimistes sur le 
climat, prudence sur l’embauche et les salaires

Très optimiste Plutôt optimiste Plutôt pessimiste Très pessimiste Ne se prononce pas

Question : Pour les mois Question : Pour les mois àà venir, dans votre entreprise, vous êtes trvenir, dans votre entreprise, vous êtes trèès optimiste, plutôt optimiste, plutôt s optimiste, plutôt optimiste, plutôt 
pessimiste ou trpessimiste ou trèès pessimiste en ce qui concernes pessimiste en ce qui concerne…… ::

3

4

12

16

23

37

47

53

7

4

225

33

29

25

4

39

8

27

2

……la santla santéé ééconomique de votreconomique de votre
entrepriseentreprise

69

……LL’é’évolution de votre secteurvolution de votre secteur
dd’’activitactivitéé

……Les possibilitLes possibilitéés ds d’’augmenter augmenter 
le salaire de vos salarile salaire de vos salariééss

……Les possibilitLes possibilitéés ds d’’embaucheembauche

CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

59

41

26



17

Pessimisme sur l’embauche et les salaires parmi les 
patrons de TPE et de PME…

68

30

58
37 43 49

22

75

1 1 àà 9 salari9 salariééss

72

26

62

38 30

69
43

56

La santLa santéé de votre de votre 
entrepriseentreprise

LL’é’évolution de volution de 
votre secteurvotre secteur

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’augmenter les augmenter les 

salairessalaires

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’embaucheembauche

10 10 àà 49 salari49 salariééss

73

22

56
40

23

65
42 50

50 50 àà 199 salari199 salariééss

85

13

78

20
43 50

62

32
200 salari200 salariéés et pluss et plus
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…alors que les secteurs les plus optimistes continuent à anticiper 
négativement les perspectives d’embauche et de salaire

64

35
47 53

25

61

8

92

IndustrieIndustrie

72

23

77

20
46 44 37

58

La santLa santéé de votre de votre 
entrepriseentreprise

LL’é’évolution de volution de 
votre secteurvotre secteur

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’augmenter les augmenter les 

salairessalaires

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’embaucheembauche

BTPBTP

55
40 40

56 46 42
19

77

CommerceCommerce

78

21

70

23
41

59
33

66

ServiceService
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Les 35 heures pèsent sur les décisions salariales des 
entreprises

La santLa santéé de votre de votre 
entrepriseentreprise

LL’é’évolution de volution de 
votre secteurvotre secteur

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’augmenter les augmenter les 

salairessalaires

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’embaucheembauche

68

31

64

36 33

66
40

58
Accord RTT dans Accord RTT dans 

ll’’entrepriseentreprise

70

28

58
37 43 47

21

77

Pas dPas d’’accord RTT dans accord RTT dans 
ll’’entrepriseentreprise

La santLa santéé de votre de votre 
entrepriseentreprise

LL’é’évolution de volution de 
votre secteurvotre secteur

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’augmenter les augmenter les 

salairessalaires

Les possibilitLes possibilitéés s 
dd’’embaucheembauche
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Question Question : : Personnellement, faitesPersonnellement, faites--vous tout vous tout àà fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance aux fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance aux 
pouvoirs publics pour dpouvoirs publics pour dééfendre les intfendre les intéérêts des entreprises comme la vôtre ?rêts des entreprises comme la vôtre ?

Une confiance toujours faible dans les pouvoirs publics  
pour défendre leurs intérêts

Tout Tout àà fait confiancefait confiance

Plutôt confiancePlutôt confiance

Plutôt pas confiancePlutôt pas confiance

Pas du tout confiancePas du tout confiance

2

15

33

47

17%

Ne se prononce pasNe se prononce pas

80%

3

CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE
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Question Question : : LLàà ooùù vous travaillez, dans les mois qui vous travaillez, dans les mois qui 
viennent un conflit social entre la direction et les viennent un conflit social entre la direction et les 
salarisalariéés ests est--il il …… ? ? 

Une situation qui ne semble pas générer un plus fort 
risque de conflit social

PERSPECTIVES SALARIESPERSPECTIVES SALARIES

SSûûrr

ProbableProbable

ImprobableImprobable

ImpossibleImpossible

NSPNSP

6

32

41

19

2

38

Question Question : : Au sein de votre entreprise, dans les mois Au sein de votre entreprise, dans les mois 
qui viennent un conflit social entre la direction et les qui viennent un conflit social entre la direction et les 
salarisalariéés ests est--il il …… ? ? 

PERSPECTIVES CHEFS DPERSPECTIVES CHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

SSûûrr

ProbableProbable

ImprobableImprobable

ImpossibleImpossible

NSPNSP

4

11

34

47

4

15
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Peu de différences entre le secteur public et le 
secteur privé

SALARIES DU PRIVESALARIES DU PRIVE

SSûûrr

ProbableProbable

ImprobableImprobable

ImpossibleImpossible

NSPNSP

5

32

44

17

2

37

SALARIES DU PUBLICSALARIES DU PUBLIC

SSûûrr

ProbableProbable

ImprobableImprobable

ImpossibleImpossible

NSPNSP

7

33

36

22

2

40
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Question Question : : Si un mouvement de grSi un mouvement de grèève se dve se dééveloppait lveloppait làà ooùù vous travaillez ou dans votre secteur dvous travaillez ou dans votre secteur d’’activitactivitéé, , 
auriezauriez--vous envie dvous envie d’’y participer ? y participer ? 

Un potentiel de mobilisation plus modéré qu’avant 
l’élection présidentielle de 2002

Oui, sOui, sûûrementrement

Oui, probablementOui, probablement

Non, probablement pasNon, probablement pas

Non, sNon, sûûrement pasrement pas

NSPNSP

26

28

20

23

3

54

SALARIESSALARIES

Rappel novembre 2001Rappel novembre 2001

31

34

15

15

5

65%

30%
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…qui varie suivant la catégorie socioprofessionnelle 
des salariés

16
29 25 23Cadres supCadres supéérieursrieurs

21 27 24 24

Oui, sOui, sûûrementrement
Oui, Oui, 

probablementprobablement
Non, Non, 

probablement pasprobablement pas
Non, Non, 

certainement pascertainement pas

Professions intermProfessions interméédiairesdiaires

27 24 20 27
EmployEmployééss

33 32
14 18

OuvriersOuvriers

45

48

51

65



25

Les salariés, les chefs d’entreprise et les 
enjeux de l’élection présidentielle

Les salariLes salariéés, les chefs ds, les chefs d’’entreprise et les entreprise et les 
enjeux de lenjeux de l’é’élection prlection préésidentiellesidentielle
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L’après élection présidentielle suscite à la fois inquiétude 
et espoir auprès des salariés comme des chefs d’entreprise

1%

35%

14%

9%

10%

31%De l’espoir

De la confiance

De l’indifférence

De la résignation

De l’inquiétude

Ne se prononce pas 2%

35%

12%

14%

9%

28%De l’espoir

De la confiance

De l’indifférence

De la résignation

De l’inquiétude

Ne se prononce pas

SALARIESSALARIES CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

Question : Question : En tant que salariEn tant que salariéé, parmi les sentiments , parmi les sentiments 
suivants, quels sont les deux qui rsuivants, quels sont les deux qui réésument le mieux sument le mieux 
votre votre éétat dtat d’’esprit lorsque vous pensez esprit lorsque vous pensez àà «« ll’’apraprèèss »»
éélection prlection préésidentielle ?sidentielle ?

Question : Question : En tant que chef dEn tant que chef d’’entreprise, parmi les entreprise, parmi les 
sentiments suivants, quels sont les deux qui rsentiments suivants, quels sont les deux qui réésumentsument
le mieux votre le mieux votre éétat dtat d’’esprit lorsque vous pensez esprit lorsque vous pensez àà
«« ll’’apraprèèss »» éélection prlection préésidentielle ?sidentielle ?
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Question : Question : Pour vous, personnellement, que doit faire Pour vous, personnellement, que doit faire 
le prochain prle prochain préésident de la Rsident de la Réépublique qui sera publique qui sera éélu en lu en 
2007 ?2007 ?

La rupture est souhaitée par la majorité des salariés et 
des chefs d’entreprise

PERSPECTIVES SALARIESPERSPECTIVES SALARIES

CrCrééer une rupture avec la situation er une rupture avec la situation 
actuelle en faisant des ractuelle en faisant des rééformes formes 

sociales et sociales et ééconomiques majeures conomiques majeures 

Ni lNi l’’un, ni lun, ni l’’autreautre

NSPNSP

52

PERSPECTIVES CHEFS DPERSPECTIVES CHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

Entreprendre certaines rEntreprendre certaines rééformes formes 
importantes mais qui ne provoquent importantes mais qui ne provoquent 

pas de rupture avec la situation pas de rupture avec la situation 
actuelleactuelle

30

15

3

CrCrééer une rupture avec la situation er une rupture avec la situation 
actuelle en faisant des ractuelle en faisant des rééformes formes 

sociales et sociales et ééconomiques majeures conomiques majeures 

Ni lNi l’’un, ni lun, ni l’’autreautre

NSPNSP

Entreprendre certaines rEntreprendre certaines rééformes formes 
importantes mais qui ne provoquent importantes mais qui ne provoquent 

pas de rupture avec la situation pas de rupture avec la situation 
actuelleactuelle

Question : Question : Pour vous, personnellement, que doit faire Pour vous, personnellement, que doit faire 
le prochain prle prochain préésident de la Rsident de la Réépublique qui sera publique qui sera éélu en lu en 
2007 ?2007 ?

58

22

17

3
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54
48

56
56

48
40

49
44

58
63

52

28
33

32
28

30
33

26
37

28
26

30

15
15

10
15

17
24

21
16

12
9

15

Cadres supCadres supéérieursrieurs

Professions intermProfessions interméédiairesdiaires

EmployEmployééss

OuvriersOuvriers

Revenus modestesRevenus modestes

Revenus moyens infRevenus moyens inféérieurrieur

Revenus moyens supRevenus moyens supéérieurrieur

Revenus supRevenus supéérieursrieurs

Secteur publicSecteur public

Secteur privSecteur privéé

La rupture

Une prise de position qui varie suivant les catégories 
sociales

Les réformes importantes Ni l’un, ni l’autre

ENSEMBLEENSEMBLE
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Les perspectives de réformes divisent les salariés

6

9

23

28

28

19

57

5

16

21

19

23

37

15

1

3

3

4

2

325

44

47

72

53

88

49

La La diminution des charges socialesdiminution des charges sociales
paypayéées par les entrepriseses par les entreprises

Question : Question : Dans la perspective de lDans la perspective de l’é’élection prlection préésidentielle, en tant que salarisidentielle, en tant que salariéé, dites, dites--moi pour chacune des moi pour chacune des 
rrééformes suivantes de laquelle des attitudes suivantes vous vous sformes suivantes de laquelle des attitudes suivantes vous vous sentez le plus proche ?entez le plus proche ?

S/T NECESSAIRES/T NECESSAIRE

Elle est nécessaire 
et je la souhaite

Elle est nécessaire mais 
je ne la souhaite pas à
titre personnel

40

LL’’augmentation du nombre daugmentation du nombre d’’annannééeses
de travail pour financer les retraitesde travail pour financer les retraites

LL’’augmentation du temps de travailaugmentation du temps de travail
hebdomadairehebdomadaire

Elle n’est pas nécessaire 
et je ne la souhaite pas

LL’’assouplissement des rassouplissement des rèègles du droit du gles du droit du 
travail pour ltravail pour l’’embauche et le licenciementembauche et le licenciement

La La diminution des allocations chômagediminution des allocations chômage

La La baisse du niveau des retraitesbaisse du niveau des retraites

La La possibilitpossibilitéé dd’’embaucher embaucher 
auau--dessous du SMICdessous du SMIC

S/T PASS/T PAS
SOUHAITEESOUHAITEE

72

8156

7051

6847

7444

8825

9311

50%

SALARIESSALARIES
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La majorité des chefs d’entreprise estiment la plupart des réformes 
nécessaires sauf celles concernant les retraites et le SMIC
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13
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35

67

70

90

8

20

13

35
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8

9

3

7

3

27

77

36

59

20

15

6La La diminution des charges socialesdiminution des charges sociales
paypayéées par les entrepriseses par les entreprises

Question : Question : Dans la perspective de lDans la perspective de l’é’élection prlection préésidentielle, en tant que salarisidentielle, en tant que salariéé, dites, dites--moi pour chacune des moi pour chacune des 
rrééformes suivantes de laquelle des attitudes suivantes vous vous sformes suivantes de laquelle des attitudes suivantes vous vous sentez le plus proche ?entez le plus proche ?

S/T NECESSAIRES/T NECESSAIRE

Elle est nécessaire 
et je la souhaite

Elle est nécessaire mais 
je ne la souhaite pas à
titre personnel

10

LL’’augmentation du nombre daugmentation du nombre d’’annannééeses
de travail pour financer les retraitesde travail pour financer les retraites

LL’’augmentation du temps de travailaugmentation du temps de travail
hebdomadairehebdomadaire

Elle n’est pas nécessaire 
et je ne la souhaite pas

LL’’assouplissement des rassouplissement des rèègles du droit du gles du droit du 
travail pour ltravail pour l’’embauche et le licenciementembauche et le licenciement

La La diminution des allocations chômagediminution des allocations chômage

La La baisse du niveau des retraitesbaisse du niveau des retraites

La La possibilitpossibilitéé dd’’embaucherembaucher
auau--dessous du SMICdessous du SMIC

S/T PASS/T PAS
SOUHAITEESOUHAITEE

94

2782

2673

6270

4955

7933

8523

50%

CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE
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Les salariés et les chefs d’entreprise face 
aux 35 heures

Les salariLes salariéés et les chefs ds et les chefs d’’entreprise face entreprise face 
aux 35 heuresaux 35 heures
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Un bilan économique et social globalement négatif, 
l’impact positif pour « les salariés » s’effrite

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas

Question : De maniQuestion : De manièère gre géénnéérale, lrale, l’’instauration des 35 heures ainstauration des 35 heures a--tt--elle elle ééttéé selon vous une trselon vous une trèès bonne, plutôt s bonne, plutôt 
bonne, plutôt mauvaise ou trbonne, plutôt mauvaise ou trèès mauvaise chose  pours mauvaise chose  pour……??
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3
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32
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Les Les salarisalariééss

S/T BONNE CHOSES/T BONNE CHOSE
20062006

61

38

37

LL’’emploiemploi

Les Les entreprisesentreprises

La La croissance croissance 
ééconomiqueconomique

41

S/T BONNE CHOSES/T BONNE CHOSE
20042004

66

35

40

42

SALARIESSALARIES
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Un bilan proche entre les salariés du secteur privé et 
ceux du secteur public

66

33
45 52

39
57

41 53
Secteur publicSecteur public
Bonne chose  Bonne chose  

Mauvaise choseMauvaise chose

59
40 39

59
37

60
35

61

Les salariLes salariééss LL’’emploiemploi Les entreprisesLes entreprises La croissance La croissance 
ééconomiqueconomique

Les salariLes salariééss LL’’emploiemploi Les entreprisesLes entreprises La croissance La croissance 
ééconomiqueconomique

Secteur privSecteur privéé
Bonne chose  Bonne chose  

Mauvaise choseMauvaise chose



34

Question Question : : En pensant aux consEn pensant aux consééquences de lquences de l’’instauration des 35 heures, pour vous personnellement, instauration des 35 heures, pour vous personnellement, 
ditesdites--moi si aujourdmoi si aujourd’’hui vous avez lhui vous avez l’’impression que vous y avez globalementimpression que vous y avez globalement……. ?. ?

Des salariés apparemment partagés sur les conséquences des 
35 heures sur leur situation personnelle

SALARIESSALARIES

Plus Plus àà y gagnery gagner

Plus Plus àà y perdrey perdre

NSPNSP
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47

8
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37

47

Cadres supCadres supéérieursrieurs

Professions intermProfessions interméédiairesdiaires
EmployEmployééss

OuvriersOuvriers

Revenus modestesRevenus modestes

Revenus moyens infRevenus moyens inféérieurrieur

Revenus moyens supRevenus moyens supéérieurrieur

Revenus supRevenus supéérieursrieurs

Moins de 25 ansMoins de 25 ans

2525--34 ans34 ans

4545--54 ans54 ans

55 ans et plus55 ans et plus

Plus à y gagner

Un fort clivage générationnel…

Plus à y perdre

ENSEMBLEENSEMBLE

3535--44 ans44 ans
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44
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50
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Accord RTTAccord RTT

Pas dPas d’’accord RTTaccord RTT

Secteur publicSecteur public

Secteur privSecteur privéé

Plus à y gagner

…et suivant que l’on bénéficie ou pas d’un accord RTT

Plus à y perdre

ENSEMBLEENSEMBLE
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Les remises en cause concernent principalement le 
niveau de salaire et la charge de travail

Question : Et en ce qui concerne les points suivantsQuestion : Et en ce qui concerne les points suivants…… : : 
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30

29

13

13

35

58

57

11

Votre niveau de salaireVotre niveau de salaire

Votre charge de travailVotre charge de travail

LL’’organisation de vos horairesorganisation de vos horaires

Plus à y gagner Plus à y perdre

SALARIESSALARIES
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Des différences en fonction du secteur d’activité

Secteur publicSecteur public

Secteur privSecteur privéé

Votre niveau de Votre niveau de 
salairesalaire

Votre charge de Votre charge de 
travailtravail

LL’’organisation de organisation de 
vos horairesvos horaires

Question : Et en ce qui concerne les points suivantsQuestion : Et en ce qui concerne les points suivants…… : : 
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Votre niveau de Votre niveau de 
salairesalaire

Votre charge de Votre charge de 
travailtravail

LL’’organisation de organisation de 
vos horairesvos horaires
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60 53
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ENSEMBLEENSEMBLE

Votre niveau de Votre niveau de 
salairesalaire

Votre charge de Votre charge de 
travailtravail

LL’’organisation de organisation de 
vos horairesvos horaires
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Les chefs d’entreprise se montrent extrêmement 
critiques sur les conséquences des 35 heures

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas

Question : De maniQuestion : De manièère gre géénnéérale, lrale, l’’instauration des 35 heures ainstauration des 35 heures a--tt--elle elle ééttéé selon vous une trselon vous une trèès bonne, plutôt s bonne, plutôt 
bonne, plutôt mauvaise ou trbonne, plutôt mauvaise ou trèès mauvaise chose  pours mauvaise chose  pour……??
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Les Les salarisalariééss

S/T BONNE CHOSES/T BONNE CHOSE

44

11

9

LL’’emploiemploi

Les entreprisesLes entreprises

La La croissance croissance 
ééconomiqueconomique

13

CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE
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Question Question : : Plus prPlus préécisciséément, ment, àà propos de la loi sur les 35 heures, fautpropos de la loi sur les 35 heures, faut--il selon vousil selon vous…… ? ? 

Une majorité de salariés souhaite logiquement un assouplissement de 
la loi, tandis que les chefs d’entreprise se montrent le plus souvent 
favorables à une réforme en profondeur ou à la suppression

SALARIESSALARIES

La gLa géénnééraliserraliser

La laisser en lLa laisser en l’é’étattat

LL’’assouplir un peuassouplir un peu

La rLa rééformer en profondeurformer en profondeur
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CHEFS DCHEFS D’’ENTREPRISEENTREPRISE

La supprimerLa supprimer 14
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1

26

32
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SALARIES BENEFICIANT SALARIES BENEFICIANT 
DD’’UN ACCORD RTTUN ACCORD RTT

La gLa géénnééraliserraliser

La laisser en lLa laisser en l’é’étattat

LL’’assouplir un peuassouplir un peu

La rLa rééformer en profondeurformer en profondeur

NSPNSP

10

8

44

25

1

18

La supprimerLa supprimer 12

10

13

35

22

17

23

SALARIES NE BENEFICIANT SALARIES NE BENEFICIANT 
PAS DPAS D’’UN ACCORD RTTUN ACCORD RTT

3

Le fait de bénéficier d’un accord RTT n’est pas 
particulièrement clivant


